

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ  
عَسَا اَنْ يَّتَّبِعَنَّكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا

روزنامہ  
جمہوریہ  
۱۰ ذی القعدة ۱۳۸۰ھ  
۲۹ اکتوبر ۱۹۶۱ء

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال بقراءۃ

کی صحت کے متعلق تاریخ طالع

لہجہ ۲۶ اکتوبر بوقت ۸ بجے صبح  
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ قالے کی صحت کے  
متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ عام طبیعت بفضلہ تعالیٰ بہتر  
ہے۔

جلد ۵۱۱ ۲۴۱ احاطہ ۱۳۱۲ ۲۴ اکتوبر ۱۹۶۱ء نمبر ۲۲۹

## جمہوریہ سما لہ کے صدر جناب عبداللہ عثمان سے اجتماع احمدیہ کے ملاقات

صدر موصوف کی طرف سے جماعت احمدیہ کی شاندار اسلامی خدمات پر خوشی کا اظہار  
"جماعت احمدیہ کی تبلیغی مساعی ہر تعریف و توصیف اور تائید و حمایت کی مستحق ہیں"

اجاب جماعت صحت کاملہ و عاملہ  
اور کام والی الہی زندگی کے لئے خاص  
توجہ اور اتزام سے دعائیں جاری  
رکھیں :-  
مگر مولانا جلال الدین صاحب  
کی صحت -

لاہور ۲۶ اکتوبر محرم مولانا جلال الدین  
صاحب صحت کی صحت کے متعلق اطلاع منظر ہے  
کہ اب زخم بفضلہ تعالیٰ بڑی حد تک ٹھیک  
ہو گیا ہے۔ ویسے کمزوری ابھی تک ہے اور  
جماعت شفا لے کر وصال کے لئے دعائیں  
کرتے ہیں :-

مغربی جرنی کمانٹی مشن ڈھاکہ پہنچ گیا  
ڈھاکہ ۲۶ اکتوبر مغربی جرنی کمانٹی  
مشن کل سربراہ لاہور سے ڈھاکہ پہنچ گیا  
سے پہلے مشن نے لاہور میں صوبائی حکومت کے  
افسروں سے مغربی پاکستان کے خطہ تقریباً ۱۰۰  
میں جن سربراہ کار کے اہلیانہ پگھلے کو کھینچ  
وڈ کے لیڈر ڈاکٹر ہرٹ من ڈورن نے پاکستان  
پریس ایسوسی ایشن کو بتایا کہ جن صحت کا ریاستی  
فی کاروں نے گھر یہاں منتقل قائم کرنے کے لئے  
تیار ہیں۔ اس سلسلہ میں مغربی جرنی کمانٹی کے  
صنعت کاروں کی پیشکش کا خیر مقدم کریں گے :-

تعلیم الاسلام کے لیے زمین کے زیر اہتمام  
- اردو سب اختر -  
لہجہ ۲۶ اکتوبر شہزادہ محمد بکر - ہنٹ  
پر تعلیم الاسلام کے لیے زمین کے زیر اہتمام ایک  
اعامی اردو سب اختر منقذہ ہو رہا ہے۔ موضوع بحث  
یہ ہے۔  
"ہماری قوم ترقی کرنے کے لئے تعلیم غریب  
ناگزیر ہے۔"  
تمام اہل ذوق اجاب سے شرکت کی درخواست  
ہے۔ (سرگزی کالج یونین)

اگر ڈھاکہ مغربی افریقہ، بڑی تار - مورنہ ۱۹ اکتوبر ۱۳۸۰ھ کو جماعت احمدیہ کے ایک وفد نے جو حکم مولیٰ علی اللہ صاحب کلیم  
امیر جماعت احمدیہ گھانا، مولوی قریب فرید جمی الدین صاحب میلا اچارج الا اور محمد آرتھر صاحب پریڈیٹنٹ جماعت احمدیہ گھانا پر مشتمل تھا  
جمہوریہ سما لہ کے صدر جناب عبداللہ عثمان سے جو محل گھانا کے سرکاری دورے پر یہاں تشریف لائے تھے، اس وقت ان کے آرائیں ملاقات  
کی۔ ملاقات کے دوران امیر صاحب نے صدر موصوف کو ان کی تشریف آوری پر جماعت احمدیہ گھانا کی طرف سے خوش آمدید کہتے ہوئے

اولاً اختصار کے ساتھ جماعت احمدیہ کی  
تاریخ بیان کی۔ پھر انہیں جماعت کی تعلیمی  
اور تبلیغی سرگرمیوں سے آگاہ کرتے ہوئے  
ان کے خوش کن نتائج پر روشنی ڈالی۔ بعد ازاں  
مکرم امیر صاحب نے جماعت کی طرف سے شائع شدہ  
بعض اہم اسلامی کتابیں تختہ کے طور پر دیں  
ان میں انگریزی ترجمہ القرآن کا ایک نسخہ  
نیز حضرت امام جماعت احمدیہ ایہ اللہ تعالیٰ  
کی محکمہ آراء تصنیف "لائف آف محمد"  
کی ایک جلد بھی شامل تھی۔ انہیں بتایا گیا کہ  
یہ کتابیں دنیا بھر میں ہزاروں سیدروحوں کو  
اسلام کی آغوش میں لانے کا موجب بن چکی ہیں  
اور اسلام کی تبلیغ و اشاعت کے حق میں  
نہایت اہم کردار ادا کر رہی ہیں  
صدر جمہوریہ سما لہ جناب عبداللہ عثمان  
نے وفد کا شکریہ ادا کرنے کے بعد جماعت  
احمدیہ کی اسلامی خدمات کو سراہتے ہوئے فرمایا  
"یہ دیکھ کر میں بہت خوش ہوا ہوں کہ  
گھانا میں نہ صرف یہ کہ ایک مسلم مشن  
اسلام کی تبلیغ و اشاعت کا فریضہ ادا  
کرنے میں مصروف ہے۔ بلکہ اس کی سما  
شاندار طریقہ پر باادریس ثابت ہوئی  
ہے۔ فی زمانہ اسلام کی بے مثال تبلیغوں  
کے پیش کردہ حلیم نظریات اور اس کے  
(۱۰ صفحہ)

جو درمی طرز انہوں نے کہا کہ کوئی  
یہ اندازہ نہیں ہو سکتا کہ روس کے ایسی دھماکہ  
کے اثرات دنیا کے کتنے حصے کے انسانوں کو  
کس حد تک متاثر کریں گے۔ اس لیے کہا کہ اس  
دھماکہ سے خونریز جنگ کا خطرہ خراب ہو گیا ہے  
روس کے ایسی دھماکوں کے خوف دنیا کے کئی  
اور کھولنے بھی احتجاج کیسے۔ جاپان کی  
حکومت نے روس پر الزام عائد کیا ہے کہ اس نے  
ایسی تجربوں سے روس نے تمام بنی نوع انسان کا  
وجود خطرے میں ڈال دیا ہے۔  
آج جاپان کے وزیر خارجہ نے روسی سفیر  
سے اس سلسلہ میں دہائی احتجاج کیا۔ جاپان کے  
ایوان زیرین نے بھی آج ایک قرارداد منظور کی  
جس میں روس کے ایسی دھماکوں کی مذمت کی  
گئی :-

درخواست دعا  
سرگودھا ۲۵ اکتوبر محرم محرم اقبال صاحب  
پراجہ بڑی تار اطلاع دیتے ہیں کہ ان کی  
ایلیہ صاحبہ بہت بیمار ہیں۔ ڈاکٹروں نے  
چھپیہ نوعیت کا آپریشن تجویز کیا ہے۔ ایسا  
جماعت خاص توجہ سے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ  
انہیں اپنے فضل سے جلد کامل صحت عطا فرمائے  
آمین

اعلان تعطیل  
مورنہ ۲۴ اکتوبر ۱۳۸۰ھ کو موسم انقلاب کی  
تقریب پر دفتر الفضل میں تعطیل رہے گی۔ اس  
لئے ۲۸ اکتوبر کا پریچر منسوخ نہیں ہوگا :-  
(شیخ الفضل لہجہ)

روزنامہ الفضل

مورخہ ۲۴ اکتوبر ۱۹۷۶ء

# پہلے ہمیں آپ عمل نمونہ دکھانا چاہیے

ہر احمدی اس لئے احمدی ہے کہ وہ دنیا میں اسلام پھیلانے کے لئے کھڑا ہوئے۔ ظاہر ہے کہ کس چیز کو انسان اچھا سمجھ کر تمام دنیا کو پیش کرنے کے لئے کھڑا ہوتا ہے۔ وہ اس چیز کا خود پہلے پابند بنتا ہے۔ ورنہ اس کام کے اچھا ہونے کی خواہ زبانی آپ لاکھوں دلیس پیش کریں۔ اس کو کافی اثر نہیں پڑتا۔

الغرض آج ہم اس دعوے سے کھڑے ہوئے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں دین کی اشراف کے لئے کھڑا کیا ہے۔ اور ہم نے تمام دنیا کے غیر مسلموں تک اسلام کا پیغام پہنچانے کا پیغام پہنچانے کا صرف یہ مطلب تو نہیں ہو سکتا کہ ہم بس ان کے کافروں میں ڈال دیں کہ اسلام بڑا اچھا دین ہے۔ بلکہ اس کا مطلب یہ ہے کہ وہ اس اچھے دین کو اختیار کریں۔ جب تک وہ سب کے رب یا ان میں سے زیادہ لوگ دین کو اختیار نہ کریں۔ ہمارے پیغام پہنچانے کا مطلب ہی فرست ہوا جائے۔

اگر صرف زبانی یا تحریری اسلام کا پیغام پہنچایا ہی کافی ہوتا۔ تو اللہ نے انبیاء علیہم السلام کو سبوت نہ کرنا بلکہ پیغام کھڑ کر دے۔ یہاں پر قرآن کریم بہ دیکھ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہونے کی بجائے بھی کھائی کتاب کی صورت میں نازل کر دیا جاتا اور اس کی بہت سی کاپیاں ساری دنیا میں پھیلا دی جاتیں۔ تاکہ لوگ اس کو پڑھ کر صراطِ مستقیم دریافت کر لیں۔ اور اس پر چلنا شروع کر دیں۔ دین تو بڑی نازک چیز ہے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ دنیا کی معمولی باتوں میں بھی نمونہ کے بغیر محض نظموں اور قصیدوں سے کام نہیں چلتا۔ سیدنا حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا ذکر ہے کہ ایک بڑھیا اپنے لڑکے کو آپ کے پاس لائی اور کہنے لگی اس کو گڑھا کھانے کی بڑی چاٹ پڑی ہے۔ میرے ہنسنے سے تیس اتنا آپ نصیحت کر کے تو ممکن ہے یہ چھوڑ دے۔ حضرت عمر فرماتے ہیں کہ اس کو کل لانا میں نصیحت کر دوں گا۔ جب دوسرے دن بڑھیا اپنے لڑکے کو حاضر ہوئی۔ تو آپ نے پیچھے کو مخاطب کر کے کہا کہ میں۔ گڑھ نہ کھایا کرو بڑھیا یہ سن کر کہنے لگی۔ اگر آپ نے اتنی بات ہی کہی تھی۔ تو کل کیوں نہ کہہ دی۔ مجھے دوبارہ آنا نہ پڑتا۔ آپ نے فرمایا کل میں نے خود گڑھا کھایا تھا۔ جو کام میں نے خود کیا تھا اس سے مجھے کبھی نہ کرنا۔

اب دیکھئے یہ کتنی معمولی بات ہے مگر حضرت عمرؓ اس بات کو جانتے تھے کہ جب تک کسی بات پر خود عمل نہ کیا جائے۔ اس وقت تک صرف باتوں سے اس کا اثر نہیں ہوتا۔ بڑھیا اور بچہ کو یہ معلوم نہیں تھا کہ آپ نے گڑھی کھایا ہے۔ لیکن آپ سمجھتے تھے کہ خود عمل کرنے کے بغیر بات کا اثر نہیں ہوگا۔

جب آئی معمولی بات کے لئے بھی اچھے نمونہ کی ضرورت ہے۔ تو دین تو ایک تہا تہی ہی اہم اور نازک معاملہ ہے۔ اس لئے جو لوگ یہ دعویٰ لے کر کھڑے ہوتے ہیں کہ وہ دین اسلام کو دنیا میں رائج کر کے چھوڑیں گے۔ ضرور ہے کہ وہ خود دین کے پورے پورے حامل ہوں۔

اوپر ہم بتا چکے ہیں کہ ائمہ علیہم السلام کے ذریعہ اپنی تعلیمات اسی لئے آتی ہیں کہ اللہ تعالیٰ چاہتا ہے کہ وہ خود اس پر عمل کر کے لوگوں کے سامنے نمونہ پیش کریں۔ تاکہ کوئی یہ نہ کہہ سکے کہ یہ تعلیم تو قابل عمل ہی نہیں۔ آج ہم دیکھتے ہیں کہ بہت سے لوگ جن میں بعض مسلمان کہلانے والے بھی شامل ہیں کہا کرتے ہیں کہ اسلام کے بعض اصول آج قابل عمل نہیں رہے۔ وہ کہتے ہیں کہ آج زندگی رفتا ر بدل چکی ہے۔ نمازوں اور روزوں وغیرہ اعمال کے لئے وقت ہی نہیں بچ سکتا۔ حالانکہ یہ بالکل غلط ہے۔ یہ خیال اس لئے بھی قویات بائبل کے مسلمانوں نے ہی اسلامی تشاریر پر عمل کرنا چھوڑ دیا ہے۔ حالانکہ مسلمانوں نے صدیوں ان تشاریر پر عمل کر کے دکھایا ہے۔ مگر اب جو بزرگ لوگ دینیاری عیش و عشرت کی طرہ راغب ہو گئے ہیں۔ اور دنیاوی اتضاع ہی کو لازمی سمجھنے لگے ہیں۔ اس لئے اس حقیقت سے ان کی نظر ہٹ گئی ہے۔ اور وہ نماز روزہ کو لایفح اوقات سمجھنے لگے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان زمانہ میں اپنا مامور مبعوث فرمایا کہ وہ پھر اپنے نمونہ سے دین کے سامنے مثال قائم کرے۔ کہ اسلامی اصول قابل عمل ہی نہیں۔ کیونکہ منہ زندگی گزارنے کے لئے لازمی ہیں۔ سیدنا حضرت سید مودعہ علیہ السلام نے جماعت احمدیہ کو اسی لئے کھڑا کیا ہے۔ کہ وہ اوسر فو دین کے سامنے اپنے نمونے سے یہ امر پیش کرے۔ کہ اسلامی اصولوں پر چلنے کے بغیر دنیا میں نہ تو امن قائم ہو سکتا ہے۔ اور نہ

انسان اپنی انفرادی زندگی صحت مند طریقے سے گزار سکتا ہے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیحؒ اٹنی ایہ اللہ بضرہ العزیز کا ایک خطبہ، اگست ۱۹۷۶ء بمقام کوئٹہ الفضل مورخہ ۱۱ اکتوبر ۱۹۷۶ء میں فرمایا ہے۔ یہ خطبہ حضورؐ پر اللہ تعالیٰ کے اکثر خطوط کی طرح نہایت سبق آموز ہے اور چاہئے کہ اس کا مطالعہ کثرت کے ساتھ کریں۔ اس خطبہ میں آپ نے اس مسئلہ کو بیان فرمایا ہے کہ اشراف اسلام کے لئے ہماری کوششیں ہی وقت پر اثر ہو سکتی ہیں۔ جب ہم خود اسلامی اصولوں پر عمل کر کے دنیا کے سامنے پیش کریں۔ اس خطبہ کا آخری حصہ ذیل میں یاد دہانی کے لئے نقل کیا جاتا ہے۔

”جب اسلام غالب آئے گا تو انسان اس بات میں فخر محسوس کرے گا کہ وہ اسلام کی تعلیم پر عمل کرے۔ لیکن جب تک اسلام غالب نہیں آتا، ہمیں بڑی بڑی قربانیاں کرنی پڑیں گی اور اپنے نفسوں کو مارنا ہوگا۔ جب تک ہم اپنے نفسوں کو مار کر موجودہ رسم و رواج کے خلاف اپنے آپ کو نہیں اٹھائیں گے۔ دنیا کی دھار کے خلاف تیرے کی کوشش نہیں کرے گی۔ ملامت کی تلوار کے نیچے۔ ہنسی اور مذاق کی تلوار کے نیچے۔ سیاسی لوگوں کے سیاسی احترامات کی تلوار کے نیچے۔ مذہبی اور علمی لوگوں کے احترامات کی تلوار کے نیچے سر رکھنے کے لئے تیار نہیں ہوتے۔ اس وقت تک اس عظیم الشان مقصد کے پورا کرنے کی ہمیں امید نہیں رکھنی چاہئے۔ دنیا میں آج تک کوئی قوم ایسی نہیں گذری جس نے مرت میٹھی میٹھی باتوں سے دنیا کو فتح کر لیا ہو۔ تو ہم ہمیشہ مصیبتوں اور آفتوں کی تلواروں کے سایہ کے نیچے بڑھتی اور ترقی کرتی ہیں۔ اور انہیں لوگوں کے اعتراضات برداشت کرنے پڑتے ہیں۔ بس اپنے آپ کو اس فتح

کا اہل بناؤ۔ زمین تک آپ کو خدا کا اس کے رسول کے دیوانے نہیں بن جاتے۔ زمین تک موجودہ فیشن اور رسم و رواج کو چھٹنے کے لئے تیار نہیں ہو جاتے۔ اس وقت تک اسلامی احکام کو اپنے سلم کبھی ہی قبول کرنے کے لئے تیار نہیں ہوگا۔ اٹھلکے سے مجھے ایک غیر مسلم کا خط آیا۔ وہ احمدی تو پوچھی ہے مگر تعلیم اچھی کم ہے۔ وہ ہمارے مبلغ کے متعلق کچھ لکھتا ہے۔ کہ جب میں ان کے لیٹر میں جاتی ہوں تو جو کچھ کہنے میں ہی سمجھی ہوں یہاں تک کہ اسے مجھے ڈول لیا جاسکتا ہے۔ مگر جب میں ان کے جوش اور چہرہ کی حالت دیکھتی ہوں۔ تو مجھے یقین ہو جاتا ہے اور میرا دل تسلیا جاتا ہے کہ آتے یہ ہو کر رہے گا۔ غرض جب لوگ ہمارے عزم کو دیکھ کر ہمارے اندر بھیدگی اور جوش دیکھیں گے۔ تو وہ انہیں خود خود مانتے پر مجبور ہو جائیں گے۔ میں پہلے انہیں خوش اور بھیدگی پیدا کرنے چاہئے پھر یہ دوسروں کی توجہ کو بھی پھیر سکیں گے۔ اور وہ سمجھیں گے کہ اسلام کی بات سچی ہی ہے۔ اور ان پر پیسے دل سے غور کرنے کے لئے تیار ہو جائیں گے اور پھر اسلام اس مقام پر پہنچ جائے گا جس پر آج سے ۱۳۰۰ سال پہلے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اسے پہنچایا تھا۔“

(الفضل اور اکتوبر ۱۹۷۶ء)

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ اخبار الفضل خود خرید کر پڑھے۔

## جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ ۱۹۷۶ء

مورخہ ۲۶ - ۲۷ - ۲۸ ستمبر ۱۹۷۶ء کو ریکو میں منعقد ہوگا

اجاب جماعت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ حسب سابق سال بھی مورخہ ۲۶ - ۲۷ - ۲۸ دسمبر ۱۹۷۶ء کو بمقام ریکو منعقد ہوگا انشاء اللہ۔ اجاب جماعت ابھی سے عزم کر لیں کہ وہ زیادہ سے زیادہ قعدا میں شامل ہو کر اس کی عظیم الشان برکات مستفیض ہوں گے۔

(ناظر اصلاح و ارشاد دہلیہ)

# رہن کی شرعی صورت اور مروجہ کی شرعی صورت کے ہونے کا زہن پر اثر

(از مکرر پچھلے درجے کے محکمہ صحت صابنی اے۔ آر۔ جی۔ اے۔)

نوٹ:- رہن سے متعلق مسائل آج کل مجلس افتاء میں زیر بحث ہیں اسکے متعلق ایک تحقیقاتی مقالہ پیش کرنے کے لئے محکمہ چوہدری محمد صدیق صاحب کو مقرر کیا گیا تھا۔ آپ کی تحقیقات سیرا دانش سے آخری فیصلہ ہر حال مجلس افتاء ہی کرے گی۔

فکار - ناظم افتاء

” ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم اشتري من يهودي طعاما الى اجلي و رهنه دعه “

پس قرآن مجید اور سنت نبوی سے رہن کے لئے ذیل کا مروجہ شرائط مستطب ہوتی ہیں۔

اول - رہن قرض کے بدلے میں ہو۔ فہان مقبوضۃ والی آیت کا سیاق قریب ہی کے بارے میں ہے۔ پھر سنت نبوی سے بھی ظاہر ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے یہودی سے غنیمتوں قرض لیا تھا اور اس کے عوض ہی اپنی زرہ اسکے پاس بطور رہن رکھی تھی علماء فقہ کا یہی مذہب ہے۔ چنانچہ جبر الرائق میں ہے۔

” ان الرهن لا یجوز الا بالدين لانه هو حق المستيف منه من الدين “

(جبر الرائق جلد ۵ ص ۲۶۲)

دوسرے رہن میں قبضہ ضروری ہے۔ نیز قبضہ کے ذہن ہونا نہیں سکتا۔ چنانچہ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ” فہان مقبوضۃ “ اور سنت نبوی یعنی یہودی کے پاس زرہ کا رہن رکھنا اس پر شاہد ہے اور قبضہ بھی صرف نام کا قبضہ نہیں بلکہ مہتمم کو ہونے پر پھر تصرف کا پورا حق ہونا چاہیے۔ چنانچہ امام ابن حزم فرماتے ہیں۔

” وصفۃ القبض فی الرهن وغيرہ هو ان یطلق یدہ علیہ فہا کان صیبا ینقل نقلہ الی نفسه و ما کان عمالا ینقل کالدور والاضین اطلقت یدہ علی ضبطہ کما یفعل فی البیع “

(محل ابن حزم جلد ۵ ص ۲۶۲)

اسی طرح قبضہ سے متعلق امام احمد بن حنبل کا مذہب ہے کہ۔

” استند اصۃ القبض “

جس میں رہن پر قبضہ تو رہا مگر رہن کی شرعی صورت نہیں ہوگی۔ مثلاً زرہ کے لئے اپنی ضرورت کے لئے کچھ رقم پر قرض لیا اور اسکی ضمانت اور سیکرٹی کے طور پر اپنا مکان رہن رکھا اگرچہ خریداری قبضہ بلکہ کو دید یا مگر عملاً رہن لینے ہی قبضہ میں رکھا اور کرایہ مکان کی حیثیت کے مطابق نہیں بلکہ رقم کی مقدار پر مشروطی حدی باقی ہزار رقم رکھ لیا یا زمین رہن رکھنے کی صورت میں قبضہ تو اپنا ہی رکھا اور لڑھکیہ وغیرہ مقرر کر لیا تو رہن کی یہ شرعی صورت نہیں ہوگی۔ بلکہ اس کرایہ یا زرہ کیلئے جو سود کارنگ ہوگا۔ جو کہ شرعاً حرام اور ضائع سے جنگ کرنے کے مترادف ہے۔ رہن کی شرعی صورت رہن کو مہتمم کے قبضہ میں دینے سے ہی ہوگی۔ قرآن مجید۔ سنت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم اور اجماع امت سے رہن با قبضہ کا جواز ثابت ہے۔

قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے لین دین کے احکام بیان فرماتے ہوئے رہن کے متعلق حسب ذیل ارشاد فرمایا ہے:-

وان کنت علی سفیہ ولستم تجددوا کاتب فہان مقبوضۃ (بقرہ ص ۲۰۴)

فرمایا اگر کوئی ایسی صورت ہو جائے مثلاً دوران سفر کا تہہ بٹنے کے باعث لین دین کے احکام دوسرا آیت سے قبل بیان ہوئے ہیں انکی تکمیل مشکل ہو تو پھر حاکم کی تسلی اور اتفاقاً اور قرضہ کی واپسی کا یقین دہانی کے لئے رہن با قبضہ کی صورت میں لین دین کیا جائے۔ تاکہ قرض لینے والے کو بھی قرضہ کی ادائیگی کا احساس رہے اور دائیں بائیں قرضہ کے ضائع ہونے یا تاخیر کا بھی ڈر نہ رہے

رہن با قبضہ کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت مبارکہ کا علم صحیح بخاری اور مسلم کی احادیث سے ہوتا ہے۔ بخاری و مسلم کی روایات میں مذکور ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اناج کی ایک مقدار کے بدلے ایک یہودی کے پاس اپنی زرہ رہن رکھی ہوئی تھی جبکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے وقت بھی یہودی کے قبضہ میں ہی تھی۔ اسی طرح مسلم و بخاری میں یہ روایت بھی ہے کہ۔

” رہن لغت میں کسی چیز کو روکنے کے معنی میں استعمال ہوتا ہے خواہ کسی طور پر کسی چیز کو روکا جائے خواہ معنوی طور پر بھی۔ وہ روک رکھ کر نفس کو شہوات سے روکا جائے یا نفس کا تفاوت و تم کے جرائم یا گناہوں کا پاداش میں محسوس ہونا۔ چنانچہ آیات قرآنیہ کل نفس بما کسبت رحیمتہ کا اور کل امرئ لہ بما کسب رطب۔ انہی منوالہ پر دلالت کرتی ہیں اسکی طرح دھن لغت میں ثروت اور دوام کے معنی میں بھی استعمال ہوا ہے۔ چنانچہ کہتے ہیں ماؤ را دھن ای را کد لغتہ دا ہفتہ آک ثابتہ۔ حاشیہ نیز رہن کے معنی باہمی معاہدہ کے بھی لئے ہیں نیز دھن کا لفظ مصدر یعنی اسم مفعول استعمال ہوتا ہے اور اسکے معنی ہوتے ہیں وہ چیز جو کسی چیز کے بدلے میں بطور ضمانت دی جائے (انظر مفردات کتاب المعاملات۔ مبسوط۔ فتح القدر۔ معنی لا۔ قدام)

تشریح اسلامی میں رہن کے معنی کسی ایسی قیمتی چیز کو قرض کے بدلے میں قبضہ میں دینا یا لینا ہے جس سے قرض کی کل رقم یا کچھ حصہ رقم کا وصول ہو سکے۔ (کتاب المعاملات۔ ہدایہ مبسوط۔ فتح القدر۔ معنی لا۔ قدام)

مندرجہ بالا معانی کے کار سے رہن کی شرعی صورت یہ ہوگی کہ مثلاً زرہ یا اپنی ضرورت کے لئے بلکہ کسی کچھ رقم بطور قرض لینا ہے اور بلکہ کسی اور شخص کے لئے بطور سیکرٹی (Security) اور وثیقہ کے اپنی کوئی چیز (مقبولہ) غیر منقولہ جائیداد میں سے کسی قیمت اس قرض کے مساوی یا کم و بیش ہو سکتی ہے) بلکہ قبضہ میں دے دینا ہے تاکہ اگر مدت مہینہ میں قرضہ کی رقم ادا یا وصول نہ ہو سکے تو بلکہ قرضہ مہینہ کو فروخت کر کے اپنی یہ رقم پوری کر سکے۔

لین دین کی اس صورت میں قرض لینے والا رہن یا دیون اور قرض دینے والا رہن یا دائن اور جو چیز قرض کے بدلے میں دی جائے گی وہ رہن یا مہون کہلائے گی۔

رہن میں ہسبہ یا شرط قبضہ ہے جبکہ بغیر رہن کی تکمیل نہیں ہو سکتی۔ پس ایسی صورت

شرط لزوم الرهن

فاذا لم یکن فی یدہ

لم یتسکن من بیعہ

(مخبر ابن قدام جلد ۱ ص ۲۳۲-۲۳۱)

یعنی رہن میں قبضہ شرط ہے کیونکہ اگر مہونہ قرضہ میں قبضہ نہیں ہی نہیں تو وہ لیسہ انعقائے مدت پر قرض کی عدم وصولی و حالت میں فروخت کیونکر کر کے سکے سوغ۔ رہن میں قرض کی ادائیگی کے لئے مدت مہینہ ہو۔ چنانچہ دین کے سلسلہ میں قرآن مجید میں الی اجلی مسیحی کا ارشاد ہے اور حضرت رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت بروایت حضرت ام المومنین عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا ثابت ہے۔ آپ فرماتی ہیں۔

” ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم اشتري من یهودی طعاما الی اجلی و رهنه دعه “

(بخاری مسلم)

خلاصہ یہ ہے کہ قرآن مجید سنت نبویہ اور علم و امت کے اقوال سے ظاہر ہے کہ جہاں بھی لین دین کے سلسلہ میں رہن کی ضرورت پیش آئے وہاں ان میں شرائط قرض قبضہ اور مدت مہینہ کا پایا جانا ضروری ہے۔ جہاں یہ شرائط موجود نہ ہوں گے وہ رہن کی جائز شرعی صورت نہ ہوگی۔

ب۔ مروجہ ضیاع کا زہن پر اثر

مسئلہ جس حصہ میں علماء کا باہمی اختلاف ہے اور اس اختلاف کی وجہ یہ ہے کہ بعض علماء زہن کو امانت قرار دیتے ہیں اور اس کا ضیاع زہن پر اثر انداز نہیں قرار دیتے کسی قسم کے اثر کے لئے کوئی ہوا مانتے بلکہ وہ قرض کو رہن کے ذمہ قائم رکھنے کے قابل ہیں۔ کیونکہ ان کے نزدیک زہن کی حیثیت صرف امانت ہے، رسید یا وثیقہ کی حیثیت جس کے ضیاع سے اصل رقم پر اثر نہیں پڑتا اسکے برخلاف علماء اکثریت زہن کو ضمانت قرار دیتی ہے یعنی مہونہ قرض کے بدلے میں بطور ضمانت ہوتی ہے۔ اگر ضمانت ضائع ہو جائے تو قرض بھی ضائع ہوتا ہے۔

چراغ حاکم نے اس مسئلہ کے متعلق تحقیق کی ہے حاکم اس نتیجہ پر پہنچا ہے کہ زہن کی حیثیت امانت، وثیقہ رسید یا نسیب کی نہیں کہ اسکے ضیاع سے زہن پر کچھ اثر نہ پڑے بلکہ مہونہ قرضہ صرف قرضہ کی حیثیت کے لئے بطور ضمانت مہونہ کو دی جاتی ہے کہ اگر دیون مدت مہینہ کے اختتام پر قرض واپس کر لیا

کا کام رہے تو راہیں اس راہوں نشے سے جو کم  
ہوں نے اسکے نصیحت میں دے رکھی ہے۔  
اپنی رقم واپس کر لے۔

میرا ہی رائے کی تائید قرآن مجید  
حدیث شریف اور اہل سنت کے اقوال سے  
ہوتی ہے چنانچہ

۱۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔  
”و ان کنتم علیٰ اسفرو  
ولم تجدوا کانتا  
فرھان مقبوضہ  
فان امن بعضکم فلیؤد  
الذی اوتین امانتہ“  
(بقرہ ۲۸)

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے امانت  
کے ذکر کو کہہ کر فرمایا ہے۔  
جو اس امر کی دلیل ہے کہ دہن امانت نہیں  
بلکہ ضمانت ہے کیونکہ اگر دہن امانت ہوتا  
تو اس پر امانت کو عطف نہ کیا جاتا کیونکہ  
عطف اللفظی علیٰ مقصدہ جاتا نہیں  
ہوتا بلکہ انہما یعطف علیٰ غیرہ۔ پس  
دہن کو امانت قرار دینا قرآنی ارشاد کی  
رو سے صحیح نہیں بلکہ یہ بلوغ ضمانت ہے  
جو وہ ہے کہ دھانٹا مقبوضہ  
ہے۔ اور دہن باقیضہ کی صورت میں قرض  
کا ادائیگی تک عارضی طور پر ملکیت دہن  
سے مرہن کی طرف منتقل ہو جاتی ہے اور  
مرہن کو اس میں تصرف کامل کا حق حاصل  
ہو جاتا ہے اسی لئے قرض کی ادائیگی سے  
قبل دہن اگر مرہن سے رہن واپس لینا  
چاہے تو نہیں لے سکتا اسکے برخلاف امانت  
ایمن سے اپنی امانت اس وقت واپس لے سکتا  
ہے اور ایمن کا قرض ہے کہ وہ عند الطلب  
واپس کرے۔

سو وہ۔ اگر دہن مفلس ہو جائے یا  
وفات پا جائے تو باقی قرض خواہوں کی  
نسبت مرہن کو مہموند نشے کی قیمت سے اپنا  
قرض وصول کرنے میں حق اولیت حاصل  
ہوتا ہے۔ لہذا ان وجوہات کی بنا پر  
دہن بطور ضمانت ہے اور اسکے ضیاع سے  
مرہن کی رقم قرض پر ضرور اثر پڑے گا  
میرا اس رائے کی تائید حضرت نبی کریم  
صلی اللہ علیہ وسلم کے حسب ذیل ارشادات سے  
بھی ہوتی ہے۔

۱۔ ”عن مصعب ابن ثابت  
قال سمعت عطاء بن یحییٰ  
ان رجلاً ارعق فی سائنق  
فی بیدۃ فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ

وسلم للمرءین ذھب حقل  
وفی لفظ لاشی لک منہ (اسنن ابوی  
لیسقی جلد ۶ ص ۱۰۱) (اسنن ابوی)  
کہ ایک شخص نے اپنا گھوڑا اس میں رکھ دیا۔  
وہ گھوڑا مرہن کے پاس بلا کہ بڑکیا حضور  
صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں اس مسئلہ کے  
متعلق عرض کیا گیا۔ تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم  
نے فرمایا کہ تیرا حق بھی جاتا رہا یعنی قرض ہی  
ساتھ ہو گیا۔ اور دوسری روایت میں ذھب  
حقل کے الفاظ کے بجائے (اشی لک  
کے الفاظ میں کہ اب قرض میں سے مجھے کچھ  
نہیں لے گا۔

حصہ اور عطاء صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ نیک  
بالکل واضح ہے اور صاف ظاہر کرتا ہے کہ  
رہن بطور ضمانت ہے۔ بطور امانت نہیں اور  
اس کے ضیاع کی صورت میں ضرر مرہن پر اس کا  
اثر ضرور پڑتا ہے۔

اس روایت پر دوسرے فریق کی طرف  
سے براعتاً من کیا جاسکتا ہے کہ یہ حدیث  
مرسل ہے اور تالیفات جت نہیں لیکن اس کا  
مرسل ہونا اس کے جت ہونے پر اثر انداز نہیں  
ہو سکتا۔ کیونکہ دوسری روایات سے اس کی  
تصدیق ہوتی ہے نیز بزرگ روایت خواہے  
قرآن کے عین مطابق ہے لہذا اس کا  
مرسل ہونا اس کی حیثیت کو کم نہیں کرتا۔

دوسرا اعتراض ذریعہ ثانی کی طرف سے  
اس پر کیا جاسکتا ہے کہ اس حدیث کے عنوان  
میں مصعب بن ثابت میں جنہیں امر سرج و  
تعدیل سے نصیحت قرار دیا ہے۔ لیکن یہ  
اعتراض بھی اپنے انداز میں نہیں رکھتا۔ کیونکہ  
اگر انہیں بعض امر سے نصیحت قرار دیا ہے  
تو بعض سے تعظیم قرار دیا ہے۔ چنانچہ تہذیب  
میں ان کے ذکر کے تحت لکھا ہے۔

و ذکر کل ابن حبان فی اشقات۔ کہ  
ابن حبان نے جو سرج و تعدیل کے امر میں سے  
میں مصعب بن ثابت کو ثقافت میں مشاہد کی  
ہے۔

میرا اعتراض اس پر یہ کیا جاتا ہے کہ عطا  
ابن ابی ارباب روایت کرنے میں بڑے فریق حقائق  
اور انہیں تہذیب کی عادت تھی۔ لیکن اس  
اعتراض میں عدل سے کام نہیں لیا گیا۔ عام  
قاعدہ یہ ہے کہ کسی شخص کے متعلق اگر کوئی  
رائے قائم کنی ہو تو اس کے متعلق کوئی رائے  
کو دیا جائے گا۔ لیکن یہاں کوئی رائے کو  
حضور دیا گیا ہے۔ چنانچہ عطاء ابن ابی ارباب  
کے متعلق لکھا ہے۔

انہما علیہ نقوی اھلی

مکہ و کانت ثقۃ فقیہاً  
عالمًا کثیرا لحدیث۔ وعن  
ابن عباس انہ کان یقول  
تجسبت ائی یا اھل مکہ  
وعندکم عطف علیٰ خال ریحۃ  
فاق عطاء اھل مکہ و  
النقوی ذکرہ ابن حبان  
فی الثقات و کانت من  
سادات اہل یمن فقیہاً  
وعلمہا ورعاً وفضلہا (تہذیب)  
قال ابو حنیفۃ ما رأیت  
ان یفصل من عطاء (الشرح الامامی  
جلد ۲ ص ۱۷۹)

اور آراء سے علماء سرج و تعدیل  
کے نزدیک مصعب بن ثابت اور عطاء بن  
ربیع کی ثقافت کا بخوبی علم ہو سکتا ہے۔  
چونکہ اعتراض یہ کیا جاتا ہے کہ یہ حدیث  
صحیح نہیں کیونکہ عطاء نے اس کے خلاف فقہی  
دیا ہے۔ عطاء کے نزدیک اگر مرہن مولانا فارہ  
ہے تو وہ امانت ہے۔ لہذا اس طرح ہو سکتا  
ہے کہ عطاء نے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
سے روایت کچھ اور کر لی اور ان کا اپنا عمل اس  
کے خلاف ہو۔

لیکن اول تو اس روایت کی سند میں  
نہیں کہ کسی اس نے اس پر غور نہیں ہو سکتا  
یہ روایت صحیح کے اعتبار سے کسی سیرا ہے ہم  
یہ کہ علامہ الطحاوی نے اس کے برخلاف عطاء سے  
یہ روایت کی ہے۔

”حدیث خاصہ زوق میں ابو نعیم  
ابو نعیم عن ابن حبان صحیح عطاء  
فی رجل رہن رجلًا جارینہ  
فہکلت قال ہی بحق المرئیت  
(شرح معانی الاثر کتاب المرئیت)  
لہذا یہ ثابت ہے کہ عطاء کا فتویٰ  
اس کی مرسل ہے۔ عطاء سے نیز بزرگ  
علی سبیل التذکرہ انہی پر جائے کہ عطاء  
کا قول روایت کے خلاف ہے تو بھی کوئی  
مضائق نہیں کیونکہ اکثر محدثین کے نزدیک  
اسی صورت میں قابل اعتبار اور حجت روایت  
ہوتی ہے کہ قول ہے۔ (باقی)

درخواست دعا  
میرے والد محترم شیخ فضل کریم صاحب  
وسیدہ بھاندرہ بیڈی پٹنہ و بخارہ دارالعلوم  
میں بیارہی احباب دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ سے  
انہیں شفا کا کام و عطا فرمائے۔ آمین

### منازاجت

حضرت مسیح بنوری علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں :  
”منازاجت جو جماعت کا زیادہ ثواب رکھتا ہے۔ اس میں بھی عرض ہے کہ وحدت پیدا ہوتی ہے  
اور پھر وحدت کو عملی رنگ میں لانے کی یہاں تک جدت اور تاکید ہے کہ ہم باہم باہم مساوی  
ہوں اور صفت سبب سے بے ہوش ہوں۔ اس سے مطلب یہ ہے کہ کوئی ایک  
سچی انسان کا حکم رکھیں۔ اور ایک کے انوار دوسرے میں سراپت کر سکیں۔ وہ نیز جو میں خودی اور  
خود غرضی پیدا ہوتی ہے نہ رہے۔ یہ خوب یاد رکھو کہ انسان میں یہ قوت ہے (فائدہ دیکھو)  
(تائید تربیت انصار اشرار مرکز ربوہ)

### سجائی

حضرت صلح المعروف ابیہ اللہ تعالیٰ انصرہ العزیز فرماتے ہیں :  
”سجائی ایک عبادت ہے۔ اور اگر تم سجائی پر قائم رہو گے تو باقی ساری عبادتیں آپ  
سے چھٹ جائیں گی۔ سجائی ایک اہم ترین چیز ہے۔ اور اسانی قلب پر ایسی چوٹ لگاتی ہے۔  
کہ سخت سے سخت دل بھی مل جاتا ہے (خطبہ ۱۴)

### صورت لید کی ڈاکٹر یا مبلوۃ و زینب

مذہبی بورسے مولانا ابی احمدی ڈاکٹر جن کی بہت سی پبلیکیشن چلتی ہے۔ بیڈی ڈاکٹر یا  
ہیماہ ڈاکٹر کی صورت ہے۔ خواہشمند احباب اپنی درخواستیں ڈاکٹر رفیق احمد صاحب ایم بی اے  
بورسے والا ضلع میان کو بھجویں۔ یا بائٹائل کرنگلو کو بی۔ درخواست کے ساتھ دستاویزات  
کی نقول ضرور ہونی چاہئیں۔  
(ناظر سورجیاد۔ ربوہ)

# حضرت والد محترم کی آخری علالت اور ان کی بعض خصوصیات

## شکریہ اجاب درخواست دعا

ازمکرم ذاب زادہ عباس احمد خان صاحب ابن حضرت ذاب محمد عبداللہ خان صاحب مرحوم

(۲)

نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا

اسوہ حسنہ

نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زندگی کا ہر لمحہ ہمارے لئے اسوہ ہے۔ اس طرح آپ کی موت میں بھی ایک گہرا سبق ہے۔ جو مومنوں کے لئے تسکین قلب اور اطمینان کا ذریعہ ہوتا ہے۔ جب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی روح اس نفسِ عسری سے جدا ہو رہی تھی تو آپ کی زبان پر یہ الفاظ جاری تھے۔

الحی رقیق الاعلیٰ۔ الی رقیق الاعلیٰ  
اس میں آپ نے ہمیں یہ سبق دیا کہ دنیا میں رہنے والے الٹی فائنس چھوڑنا ہے۔ لیکن پیسے مومن کو غم نہیں کرنا چاہئے۔ کیونکہ اس سے بہتر رفاقت اسے لگے جہاں میں لے گی۔

احادیث میں آہلے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے پوچھا گیا کہ آپ کو سب سے زیادہ محبوب کون ہے۔ آپ نے فرمایا حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا۔ پھر عرض کیا کہ اس کے بعد آپ سے فرمایا اس کا باپ حضرت ابو بکر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا سب سے محبوب وجود آپ کے بعد ۶۶ سال بیوی کی حالت میں زندہ رہا۔ اور آپ اس محبوب کو چھوڑ کر ۶۶ سال قبل اپنے رقیقِ اعلیٰ سے جا ملے۔ اللہ تعالیٰ نے ہمارے اس محبوب و

محسن نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات سے ہمیں ہمہراہ سبق دیا ہے۔ ایک مرنے والے کے لئے وہ مرنے پہنچانے کا نئے۔ مرنے والے کے لئے تو اس بہتر اخروی زندگی کی صورت میں جو مرنے کے بعد ایک مومن کو ملتی ہے۔ اور

پیمانہ گان کے لئے وہ صبر و رضا کا نونہ جو آپ کی بیاری بیوی عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا اور دوسرے صحابہ نے آپ کی قربانیوں کی بدائی پر دکھایا۔

### اجاب جماعت کی طرف سے

ہمدردی کا اظہار

اجاب جماعت نے جس رنگ میں ہمارے اس صدمہ کو اپنا درد محسوس کیا وہ بھی اس بات کا ایک زندہ ثبوت ہے کہ جماعت احمدیہ ہی اس زمانہ میں خدا کے لئے کی محبوب اور پسندیدہ جماعت ہے۔ احادیث میں آتا ہے

کہ ایک زمانہ میں مسلمانوں نے بہتر فرستے ہو جائیں گے اور ان میں سے ایک فرزند بھی ہوگا۔ صحابہ نے عرض کیا وہ کون لوگ ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا وہ فرقہ وہ جماعت ہے جو میرے اور میرے صحابہ کے نقش قدم پر ہوگا۔ صحابہ کرام کی امتیازی علامات میں سے قرآن کہنے پر یہ علامت بھی بیان فرمائی ہے۔ کہ ان میں گہری محبت اور الفت پیدا کر دی گئی۔ اور اس کا ذکر قرآن کریم میں ان الفاظ میں آتا ہے۔

والف بین قلوبہم لو  
انفقت ما فی الارض جمیعاً  
ما انفقت بین قلوبہم  
ولکن اللہ العت بینہم انہ  
عزیز حکیم

یعنی اگر زمین کی تمام دولتیں بھی فروخ کر دی جائیں تو تب بھی وہ الفت پیدا نہیں ہو سکتی تھی۔ جو محض رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر ایمان لسنے کی وجہ سے اللہ کے صحابہ کے دلوں میں پیدا کر دی تھی۔

محبت کسی کہیں سے پیدا نہیں ہوتی یہ ایک نصرت ہے جو قلبِ اقلب۔ اور معرفتِ اقلب خدا کی طرف سے بندوں کے اندر ودیعت کی جاتی ہے۔ اور یہی محبت

دہ راز ہے۔ جو وہ اسلان الہی کو بہت جلد اس دنیا میں ہی اپنے محبوب کے ساتھ ملا دیتا ہے۔ اور وہ بھی محبت تھی۔ جس کی وجہ سے صحابہ پر انوں کی طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر خدا ہونے لگے تھے۔ اور

اسی محبت کی وجہ سے ہی ان کی آپس میں غیرت دور ہو گئی۔ اور وہ بھائی بھائی بن گئے اور ان میں کالے اور گدے سے غلام اور آقا بن گئی امتیاز نہ رہا۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی آمد نے پھر وہ محمدی پھل کثرت سے پیدا کر دیئے جو آج سے قریباً ساڑھے تیرہ سو سال پہلے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھوں پیدا ہوئے تھے اور اس کا ثبوت یہ اخلاص و محبت ہے جو گاہے گاہے جماعت اور افراد جماعت کی طرف سے ایک دوسرے کے لئے ظاہر ہوتا رہتا ہے :

### والد محترم کی ایک امتیازی خصوصیت

حضرت والد محترم رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی امتیازی خصوصیت یہی عشق و وفا تھی جو آپ کو اللہ تعالیٰ کے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے پھر آپ کی وجہ سے آپ کے اہل بیت اور آپ کی جماعت سے اعلیٰ حب المراتب تھی اور اس کا احساس آپ کے پرانے گھرے دوستوں کو بھی تھا۔ چنانچہ چند دن ہوئے کہ کینڈا سے میں عطا اللہ صاحب امیر جماعت احمدیہ لاپورہ کا تعزیتی خط آیا تھا وہ لکھتے ہیں۔

میں نے ہمیشہ یہ محسوس کیا کہ حضرت ذاب صاحب کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے ایسی بے مثال محبت تھی کہ اس کا اندازہ نہیں ہو سکتا پھر میری والدہ محترمہ کو لکھتے ہیں۔

”ان کا سلوک آپ سے ہمیشہ آپ کے شاعرانہ میں سے ہوتے اور بیخ تن ہونے کی وجہ سے ان درجے کے مثال محبت سے پڑا اور بے مثال تعزیمات تھا کہ میں عرض کرتا تھا کہ یہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام سے عشق کا ایک نمونہ ہے“

پھر لکھتے ہیں۔ میں نے اپنی ۱۲-۱۵ سال کی عمر میں مرحوم کی دعائیں محترم ملک غلام فرید صاحب کی زبان سے سنی تھیں۔ اور میں حیران ہوا تھا۔ کہ مرحوم اپنی جوانی میں کن عاشقانہ جذبات سے اپنے مولے کا دامن پکارتے ہیں۔

ایں سادت بزور یاد دیرت  
حضرت والد صاحب محترم کو حضرت والدہ محترمہ کا اپنی زوجہ ہونے کے علاوہ بحیثیت دختر مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بہت زیادہ پس تھا۔ اور ان کی زندگی کی مساعی میں سے یہ ایک بڑی کوشش تھی۔ کہ حضرت والدہ محترمہ کو ہر ممکن آرام پہنچائے۔ اور اپنے بچوں کے لئے بھی ان کی ہی خواہش رہی۔ کہ وہ اپنی والدہ صاحبہ کو خوش رکھیں۔ اور ہر ممکن خدمت کریں۔

حضرت حفیظہ مسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ کی ذات سے بھی آپ کو بہت ہی محبت کا تعلق تھا وہ اپنے عزیز سے عزیز دوست اور رشتہ دار سے بھی کبھی گوارا نہیں کرتے تھے کہ آپ کی شان۔ مگر کئی ایسی بات بھی ہیں جو محضیف کا

کا ذرا بھی سبب پایا جاتا ہے۔

### درخواست دعا

آزیز میں ان تمام احباب سے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے محبت کا تعلق رکھتے ہیں درخواست کرتا ہوں کہ وہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ حضرت والد صاحب مرحوم رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو سنت اللہ کے فضل میں اعلیٰ علیین میں جگہ دے اور آپ کے پیارے گان کو صبر جمیل عطا کرے۔ اور ان کو نبی اور تقویٰ کا حامل بنائے۔ جو حضرت والد صاحب مرحوم کا امتیازی خاصہ تھا۔ نیز آپ کی اولاد کو یہ توفیق دے کہ اپنی والدہ محترمہ کی اس اخلاص اور محبت سے خدمت کریں۔ جو نازندگی ان کے لئے باعث تسکین اور راحت تھی ہے

### ولادت

اللہ تعالیٰ نے محترمہ امیرہ امجد صاحبہ بیگم جوہری عبدالمجید صاحب کو لاہور کا قریب ہے۔ انمولود جوہری عبدالستار صاحب بنی۔ آرزو بالیل بی بی لاہور کا پوتا اور جوہری احمد جان صاحب کا نواسہ ہے۔ احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ انمولود کو ہمیں عطا دے۔ اور خادمینِ بلند اقبال اور والدین کے لئے قرۃ العین بنائے۔

نوٹ۔ اس خوشی میں محترمہ بیگم صاحبہ جوہری احمد جان صاحب نے رادینڈھی سے پانچ روپے کی سونے کے نام خطبہ نمبر جاری کرنے کے لئے عنایت فرمائے ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر عطا فرمائے آمین

ذخیر الفضل (روہ)

### درخواست دعا

یاد مرگم میاں ذاب الدین صاحب سکڑی مال جماعت احمدیہ پیرکوٹ ثانی ضلع گوجرانوالہ ایک عرصہ سے سونے کی تکلیف میں مبتلا ہیں۔ بیانی بہت کم ہو گئے ہیں۔ ڈاکبری مشورہ کے مطابق ایک آنس کا اپریشن ہو چکا ہے۔ اور چند دنوں تک دوسری آنس کا اپریشن ہوا ہے۔ میاں صاحب موصوف نہایت مخلص احمدی اور مقامی جماعت کے بولنے اور عنایتی کارکن ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ میاں صاحب موصوف کو صحت کاملہ و جاہلہ عطا فرمائے اور پیلے سے بڑھ کر دین کی خدمات بجالائے کی توفیق عطا فرمائے آمین (ملک) محترم شریف پرنڈینڈھی جماعت نہ پیرکوٹ ثانی ضلع گوجرانوالہ

ذکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو بڑھاتی اور تزکیہ نفسوس کرتی ہے :

### دعدہ کریں تو جان ساتھ نبھائیں

سیدنا حضرت اعلیٰ المرقد ابید اللہ تعالیٰ بفرہ العویہ فرماتے ہیں :-  
مکاشحات جماعت احمدیہ اس زمرہ دار کا کوشش اور اسلام کے کھوکے ہوئے متاع کو جو وہاں  
لائے اور پھر پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے غلاموں میں دیکھے جنہیں دیکھ کر  
انسان کو خدا تعالیٰ نظر آجاتا ہے۔

وہ ایم یوں تو ایسے امین کو خود بھوکے مر جائیں۔ سوئی کچے بھوکے جائیں۔ لیکن  
دوسرے کی اہانت میں جہان بھوکے وہ کچے ہوں اور ایسے کچے کربان جائے۔ مال و دولت  
جائے۔ غنیمتہ جائے لیکن جھوٹے ایک لفظ زبان پر آئے۔ بڑا بڑا کربان کی تو جان کے  
ساتھ نبھائیں۔ اور ارادہ کریں تو سر مستقبل پر رکھ کر پورا کریں۔ (شعبہ کربلا ۱۳۳۵ھ-۱۳۳۶ھ)  
سال ۱۳۳۶ھ کے وفاتوں کی اور اسکی کاہیہ ذریعہ ہے۔ جو دوست آدمی تک ایسا دعدہ پورا نہیں  
کرتے کہ وہ اس ماہ کے اختتام سے قبل سو فیصد کی دعدہ اور فرا کو غنیمتہ ماجرہوں۔  
(دیکھیں اہمال اول تحریریک جدیدہ۔ روہ)

### بچے کی پیدائش پر تعمیر مساجد ممالک بیرون کے لئے ایک مخلص دوست کی قابل قدر مثال

سیدنا حضرت اعلیٰ المرقد ابید اللہ تعالیٰ بفرہ العویہ فرماتے ہیں :-  
خوشی کے موقعوں پر بظاہر شکر از مساجد ممالک بیرون کے منڈ میں کچھ لکھی  
مقرر دیا کریں ؟

چنانچہ حال ہی میں ایک مجلس دوست مکرّم جو ہدایہ نور احمد صاحب سیکرٹری ہاں کو جو  
مقام رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو امر خٹا لانے فرزند عطا فرمایا ہے۔ آپ نے اس خوشی کی  
تقریب سعید پر اپنے نو روپے کے طرف سے ۱۵۰ روپے تعمیر مساجد ممالک بیرون (مسجد  
فرنگی پورہ جہان پورہ) کے لئے فرمایا ہے۔ حجراہم اللہ احسن العجراہ  
فی الدنیا والآخرۃ۔

احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنی بھاری بھاری عبادت کے اظہار میں بکثرت ڈالے  
اور آپ کی اس فریانی کو قبول فرماتے ہوئے انہیں اور ان کے تمام خاندان کو ہمیشہ  
اپنے نفعوں سے نوازتا رہے۔ آمین۔ (دیکھیں اہمال اول تحریریک جدیدہ۔ روہ)

### ضروری اطلاع

سٹی ایڈووکیٹ مس آف لندن انسٹی ٹیوٹ لگن بوجیل امتحانات اسلامیہ لاہور سٹی میں  
۱۳۳۵ھ میں ہوئے۔ فارماتے درج ذیل دفتر لاہور ڈسٹرکٹ ریویو پاکستان  
پرنسپل ہاؤس مٹان روڈ لاہور سے مل سکتے ہیں۔ درخواستیں ۱۵ تک ہونی چاہئیں داخلہ ۲۰ روپے  
نی چھوٹی۔ ڈاک نہیں۔ ۱۰ روپے نقد یا ڈیوٹی میں آرڈر۔ درخواستیں ہائے مشین شاپ بھنگڑنگ  
امٹان پلا ۱۵ اتان۔ (دیکھ پلا ۲۲۶) ناظر تعلیم

### احباب محتاط رہیں

ایک شخص نور دین ولد نواب دین قوم کو جو سرگرمی سے شیخ طیب علیہ السلام کے ڈاکٹار  
چچہ وطنی ضلع مظفر کی کے متعلق مقامی جماعت کے جن مفہم دوران نے اطلاع دی ہے کہ  
بزرگ قرض حاصل کر کے واپس نہیں کرتا اور جماعت کی بدنامی کا موجب ہے۔ لہذا احباب ایسے  
شخص سے محتاط رہیں۔ (ناظر اہل رسا)

### درخواستہاے دعا

(۱) عرض ہے کہ خاکسار کے والد صاحب فتح محمد صاحب ایک طوی عرصہ سے تسم شہ کی مشکلات  
میں سے گزر رہے ہیں۔ بزرگان سلسلہ درویشوں اور احباب جماعت سے تمہایت  
عاجزہ دعا کی درخواست ہے۔ (عاجزہ نماز اور اللہ تعالیٰ)

(۲) میرا بچہ سعید احمد بیٹل ڈسپنڈری گنگوٹو ضلع ریر پورہ میں پچھلے ماہ بیمار رہا ہے  
احباب جماعت کی خدمت میں عاجزانہ دعا کی درخواست ہے۔ (غیر ذرا دلین کچھ تحریریک جدیدہ روہ)

### مکرّم ڈاکٹر محمد انور خان صاحب مرحوم

احباب جماعت مکرّم ڈاکٹر محمد انور خان  
صاحب امیر جماعت احمدیہ جہان آباد کی وفات  
کی انشویں ناک خبر پڑھ چکے ہیں۔ مکرّم ڈاکٹر  
صاحب مرحوم مورثہ پے ۲۸ کو لاہور میں  
خدا کو پیارے ہوئے۔ ان اللہ وانا البیر الرجوف

مکرّم ڈاکٹر صاحب مرحوم کے ساتھ خاکسار  
نے تقریباً ایک سال تک کام کیا ہے ان کا  
سلوک میرے ساتھ ایسا تقاضا والہ و اللہ  
کا اپنے بچوں کے ساتھ ہوتا ہے ہمیشہ نیکی  
کے راستے پر گامزن رہنے کی تلقین فرماتے۔  
چونکہ وہ خود نمازی تھے اور دوسروں  
کو بھی فرمایا کرتے تھے کہ نماز ایک بنائیت  
ہی ضروری چیز ہے۔ ڈسپنڈری میں کام کر  
کرتے اگر وقت نماز ہو جاتا تو کام چھوڑ کر  
پہلے نماز ادا فرماتے۔

بعض دفعہ میرے ساتھ پڑھنے پڑھانے اور  
کا اظہار فرماتے۔ اور فرمایا کرتے تھے کہ بے نماز  
کو میں اپنے ساتھ رکھنے کے لئے تیار نہیں  
ہوں۔

جب میں نے اجازت چاہی کہ میں ٹریفک  
کے لئے لاگن پور سول ہسپتال میں داخلہ  
لے رہا ہوں تو بنائیت خوش ہوئے۔ اور  
فرمایا کہ اپنے اس درد کی ہمیشہ اظہار کرتا

سیدنا احمد علی صاحب مدظلہ العالی  
ننگر پارک واقعہ حقیر پارک

### مرحوم محسنوں کو ایصالِ ثواب کی قابل قدر مثالیں

#### فہرست نمبر ۳

کھل جزاء الاحسان الالاحسان۔ ذیل میں ان مخلصین کے اسماء الکرامی تحریر  
کئے جاتے ہیں۔ جنہیں اللہ تعالیٰ نے اپنے مرحوم بزرگوں کو ایصالِ ثواب کی غرض سے تعمیر  
مساجد ممالک بیرون میں کم از کم ڈیڑھ صد روپیہ تحریک جدیدہ کو ادا کرنے کی توفیق عطا  
فرمائی ہے۔ اللہ تعالیٰ مرحومین کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے۔

دیگر خیر احباب بھی اپنے مرحوم محسنوں کی احسان شناسی کے طور پر ان کی طرف سے  
کم از کم ڈیڑھ صد روپیہ حیدرہ کی تحریک میں حصہ لے کر عین اللہ بنا چکے ہیں۔

- (۱۵۰۹) مکرّم مولوی عبداللطیف صاحب لاگن پور جنیٹب جوہر کاشانی بی بی صاحبہ مرحومہ - ۱۵۰۱
- (۱۶۰۰) مکرّم چوہدری محمد علی صاحب چک مے پنا ضلع سرگودھا
- مسیحی نب والدہ مرحومہ رگول بی بی صاحبہ - ۱۵۰۱
- (۱۶۱۱) محمد حمیدہ بانو صاحبہ کیمبل پور مسیحی صاحب مرحوم والدین - ۱۵۰۱
- (۱۶۲۱) خیر محمد حمیدہ بیگم صاحبہ مسیحی صاحبہ صاحبہ مرحومہ صاحبہ کو بی بی
- مسیحی نب والدہ مرحومہ بانو البر علی صاحبہ راکھنوال آبادی - ۱۵۰۱

### خانہ خدا کی تعمیر کے لئے کم از کم ڈیڑھ صد روپیہ ادا فرمائیے مخلصین

#### فہرست نمبر ۵

ذیل میں ان مخلصین کے اسماء الکرامی تحریر کئے جاتے ہیں۔ جن کو اللہ تعالیٰ نے مسجد احمدیہ فرنگی پور  
جو مٹی کے لئے کم از کم ڈیڑھ صد روپیہ تحریک جدیدہ کو ادا کرنے کی توفیق بخش ہے۔ حجراہم اللہ  
احسن العجراہ فی الدنیا والآخرۃ۔ دیگر خیر احباب سے درخواست ہے کہ وہ بھی اس سعادت  
جاریہ میں حصہ لے کر دائمی ثواب حاصل کر سکیں سعادت حاصل کریں۔

- (۳۰۰۰) خیر محمد سعیدہ دزیر بیگم صاحبہ زوجہ سیدہ الرسول صاحبہ منڈی بہاؤ الدین ضلع جوات - ۱۵۰۱
- (۳۹۱۱) مکرّم چوہدری عبدالغنی صاحب جہان آباد پاکستان لاہور سندھ ریورٹ لاگن پور - ۱۵۰۱
- (۳۹۲۱) خیر محمد ارشد صاحب بنت ڈاکٹر لکھنؤ صاحبہ مرحومہ و ماڑی ضلع ملتان - ۱۵۰۱
- (۳۹۳۱) مکرّم چوہدری عنایت الرحمن صاحب منڈی الہیہ ضلع حیدرآباد سندھ دیکھ اہمال اول تحریریک جدیدہ

## نتیجہ امتحان مشران کریم - پارہ تیسرا رجب سوم

قیادت تعلیم مجلس انصار اشراف کریم کے زیر اہتمام مورخہ ۲۴ جون ۱۹۹۱ء کو قرآن کریم کے تجزیہ پارہ کے تیسرے رجب کا امتحان درکن انصار اشراف سے کیا گیا تھا جس کا نتیجہ ذیل میں پیش کیا جا رہا ہے۔ اس امتحان میں کرم میں عطا اللہ رحمتی صاحب ایم ایس سی دارالرحمت و صلح ربوہ اول اور کرم پور پوری فضل احمد صاحب بی اے دارالرحمت شرقی دوم قرار پائے۔ اہل نقاط مبارک کے نام ہیں۔ جن اصحاب کے نام فہرست میں نہیں انہوں نے وہ کامیاب نہیں ہو سکے۔

ردیف	نام	درجہ
۱	عطاء اللہ رحمتی	دوین
۲	فضل احمد صاحب	فہرست
۳	عطاء اللہ رحمتی	دوین
۴	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۵	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۶	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۷	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۸	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۹	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۱۰	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۱۱	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۱۲	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۱۳	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۱۴	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۱۵	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۱۶	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۱۷	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۱۸	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۱۹	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۲۰	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۲۱	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۲۲	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۲۳	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۲۴	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۲۵	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۲۶	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۲۷	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۲۸	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۲۹	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۳۰	عطاء اللہ رحمتی	فہرست

ردیف	نام	درجہ
۱	عطاء اللہ رحمتی	دوین
۲	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۳	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۴	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۵	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۶	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۷	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۸	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۹	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۱۰	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۱۱	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۱۲	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۱۳	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۱۴	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۱۵	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۱۶	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۱۷	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۱۸	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۱۹	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۲۰	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۲۱	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۲۲	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۲۳	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۲۴	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۲۵	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۲۶	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۲۷	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۲۸	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۲۹	عطاء اللہ رحمتی	فہرست
۳۰	عطاء اللہ رحمتی	فہرست

### فہرست ہے

صدر انجمن احمدیہ کو اپنی تقریرات سے متعلقہ ضروریات اور نگرانی کے لئے ایک ایسے نمائندہ تجربہ کار محنتی اور مخلص احمدی دوست کی خدمات درکار ہیں جو اور سر کی تعلیمی پسند ہی سمجھتے ہوں۔ تنخواہ حسب قابلیت و اہلیت اور تجربہ مقرر کی جاوے گی۔ فہرست سلسلہ کا شروع رکھنے والے وہ دوست جن میں مذکور بالا اوصاف پائے جاتے ہوں اپنی حاضرت کے امیر یا مدد کی گزارش کے ساتھ درخواست کریں۔ تقویٰ و سادگی سے امیدوار ہیں۔ ان اوصاف کے پائے جانے کی تصدیق ہوتی ہو۔ درخواست کے ساتھ نشانی کی جادوی۔ بیرون خواہستیں ۲۰۱۱ تک۔ ناظر صاحب بیت المال کے دفتر میں پہنچ جانی چاہئیں۔

(ناظر سردیوں صدر انجمن احمدیہ۔ ربوہ)

### طارق ٹرانسپورٹ کمپنی

لاہور - جوہر آباد - بھیرہ برکٹ ایئر لائننگ ٹون  
لاہور ۶۳۳۳۷ ربوہ ۶۷۰ سرگودھا ۲۲۲۵۰ جوہر آباد ۵۸

لاہور	جوہر آباد	بھیرہ	برکٹ	ایئر لائننگ	ٹون
۲-۵۰	۱۰-۰	۵-۰	۰-۰	۰-۰	۰-۰
۳-۰	۱۰-۰	۵-۱۵	۰-۰	۰-۰	۰-۰
۲-۱۵	۰-۰	۵-۳۰	۱-۲۰	۱۰-۱۵	۸-۰
۶-۲۵	۵-۲۵	۲-۲۵	۱-۲۵	۱۱-۲۵	۱۰-۲۵
۲-۲۵	۳-۲۵	۲-۲۵	۱-۲۵	۱۱-۲۵	۱۰-۲۵
۲-۳۰	۲-۳۰	۲-۳۰	۱-۱۵	۱۱-۱۵	۹-۰

### مقصد زندگی

## احکام ربانی

انہی صفحہ کار سارالہ کا لڑ آئے پر

### مفت

عبداللہ الدین سکندر آباد کن

صدر جمہوریہ سمالیس سے ملاقات  
بیتہ ملکہ  
عام فہم اور پختگی اصولوں کے پھیلنے میں  
سب سے بڑی رکاوٹ ہی تھی کہ صحیح خطوط

عیسائیوں سے لاجواب گفتگو

**مباحثہ مصر**

ٹھوس دلائل اور انجیلی حوالہ جات سے  
عیسائیوں کے بنیادی مسائل "الوہیت مسیح" اور  
"صلیبی موت" وغیرہ کا مزلنا نابواخطا رہا  
جانسنہری نے لاجواب رد کیا ہے۔ تیس برس سے  
پوری حساب ان کے جواب کا جز ہیں۔ گمانی موت  
میں اب اپنی مرتبت سے ہوا ہے جو ہم کھینچتے  
قیامت صرف دہل آئے۔

انچارج مکتبہ الفرقان لاہور

پر تربیت یافتہ فتنہ بریز موجود نہ تھے اور  
اس بارہ میں اب ایک کوئی منظم کوشش  
نہیں کی گئی تھی۔ یہی وجہ ہے کہ مجھے جماعت  
احویہ کی تبدیلی سماجی کے متعلق علم حاصل  
کر کے بہت خوشی ہوئی ہے۔ میری دعا  
ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کی تعلیم اتن سماج  
میں برکت ڈالے اور انہیں اپنی تائید و  
نصرت سے نوازے۔ موجودہ پریشان  
حال ان نیت کے اچھے ہونے مسائل کو  
حل کرنے میں اسلام لہایت اہم کردار  
ادا کر سکتا ہے۔ اس زمانہ میں ان نیت  
کے تمام دکھوں کا علاج اسلامی تعلیم میں  
مغز ہے اور اس کو زیادہ سے زیادہ چھاننے  
اور عام کرنے کی ضرورت ہے۔ یہاں یہ  
کرتا ہوں کہ احمدیہ میشن کی سماجی کو نظر  
استحسان دیکھا جائے گا۔ اور ان کی طرح  
تائید و حمایت کی جائے گی کیونکہ یہ سماجی

جمیع معزوں میں اس کی مستحق ہیں۔  
اس ملاقات کا خبر ریڈیو گھانٹانے دھرف  
انگریزی میں بلکہ تمام دیگر مقامی زبانوں میں  
شہری۔

**صدر ایوب خان کی تشریحی تقریر**

راولپنڈی ۲۶ اکتوبر۔ صدر فیملی مارشل  
محمد ایوب خاں یوم انقلاب کے سوسل میں آج  
شام کے سوسائٹ بننے قوم کے نام ایک تقریر کر کے  
اپنی تقریر ریڈیو پاکستان کے تمام سٹیشنوں سے نشر کی جا  
گئی۔

**مشرقی پاکستان میں پٹان کے کارخانے**

دھاکہ ۲۶ اکتوبر۔ پاکستان صنعتی ترقی  
کارپوریشن کے ترجمان نے کہا ہے کہ سرحد میں پٹان  
کے چار کارخانے قائم کرنے کے لئے پندرہ فروری  
کی طرف سے درخواستیں موصول ہوئی ہیں۔  
ترجمان نے بتایا کہ دو سے پانچ لاکھ روپے  
کے مدت کے دوران مشرقی پاکستان کے پٹان  
کے کارخانوں میں مزید چھ ہزار کرکے گا۔  
جائیں گے۔

پاکستان ویسٹرن ریلوے راولپنڈی ڈویژن

**ٹینڈر نوٹس**

درج ذیل کاموں کے لئے رسم شدہ ٹینڈر آف ڈیٹس (۱۹۶۲) کے مطابق میراڈ ویسٹرن  
کے ساتھ سمرٹھ ٹینڈر مطلوب ہیں جو ۲۴ نومبر ۱۹۶۱ کو بارہ بجے موصول ہونے چاہئیں گے۔

کام کا نام  
راولپنڈی میں بلاک نمبر ۶۷ کو آفیسرز  
اور ماحضوں کے لئے ریٹے ہاؤس میں  
تبدیل کرنا۔  
۲۔ ٹینڈر جو مغربہ ٹینڈر فارم پر ہونے چاہئیں اسی روز سواراہ بجے دوپہر دو بجے تک  
۳۔ ایسے تمام ٹینڈر داران جن کے نام ایسے سے اس ڈویژن کے مندرجہ فہرست پہلے نہیں ہیں وہ ڈویژنل مینسٹر  
پاکستان ریلوے راولپنڈی کے پاس اپنے نام ٹینڈر لکھنے کی مقررہ تاریخ سے پہلے رجسٹر والیس۔  
۴۔ ٹینڈر کے دستاویزات جو ٹینڈر نام ٹینڈر کے خصوصی قواعد و ضوابط (حصہ اول اور ب) اور  
ہونے ٹینڈر اور سپیکیشن ڈاک کوئی نہیں ہوا اور ایسٹ ناقابل داپٹی قیمت پانچ روپے دستخط کنندہ ڈیل  
سے حاصل کر سکتے ہیں۔ ٹینڈر کے خصوصی قواعد پر ٹینڈر دہندہ کو دستخط کرنے ہوں گے جس کا مطلب یہ  
ہوگا کہ انہیں یہ شرائط قبول ہیں۔  
۵۔ ڈریسٹا ٹینڈر لکھنے کا مقدمہ تاریخ اور وقت سے پیشتر ہی ڈیم پڑنے پائی۔ ڈیپو ریلوے  
راولپنڈی کے پاس جمع ہو جانا چاہئے۔ غیر اسکے کسی ٹینڈر پر غور نہیں ہوگا۔  
۶۔ دلیو سے انتخاب اس بات کا پابند نہیں کہ سب سے کم نرخ کے کسی بھی ٹینڈر کو تسلیم کرے اور کسی بھی ٹینڈر  
کو کالی یا جردی طور پر قبول کر سکتی ہے۔  
۷۔ تین علیحدہ علیحدہ نرخ تین ڈال آن ریٹ سے کم یا زیادہ درج نہ کی جائیں (الف) ارقہ روگ  
کے لئے (ب) صرف بریک کے لئے (ج) لیسرہ دہریل کے لئے۔  
رڈ ڈویژنل مینسٹر پاکستان ویسٹرن ریلوے راولپنڈی

**جناب سٹی مجسٹریٹ صاحب لاہور**

محترم ایم۔ این۔ رضوی صاحب تحریر فرماتے ہیں۔  
پیر صلاح الدین صاحب بی بی ایس ایڈیشنل ڈپٹی کمشنر لاہور نے مجھے بنیادی جمہوریت کے  
انتخابات کے زمانے میں تھا تاکہ کام کی زیادتی کو دور سے چوکان ہو جاتی ہے اس سے محفوظ رہنے کے  
رہنے کی کوئیوں کا استعمال بہت مفید ثابت ہوا ہے۔ "میں نے اس قول کو آزما یا اور درست پایا"  
ت اس بارہ کو جس جو۔ پورے۔ بطریق عجیب گھرا میں آیا۔ و۔ حلقہ گوجرانوالہ



دوسروں کی نگاہ  
اور  
آپ کا ذوق  
**فرحت علی جویلز**  
۹، سکرٹل بلڈنگ، مال لاہور  
فون نمبر ۳۳۳

**نور کمال انارکلی میں**

لاہور میں ہمارے سٹاک ڈسٹریٹ جنرل سٹور  
سلطان پورہ میں اب متحدہ ایک ادارہ پریم نے اہل  
لاہور کی ہوسٹ کے لئے نو کمال اور نور انارکلی کی پٹان  
کا انتظام انارکلی میں کر دیا ہے احباب اس سٹور میں  
ملک سعادت احمد صاحب معرفت نمبر ریڈیو کینٹن ۹۷  
انارکلی ہور سے رجوع فرمادیں۔  
نور کمال فی شیشی سوار پیر فورٹائنڈ فی سیکر ڈیپو ریلوے  
علاوہ ڈاک ڈیلینگ۔  
اشہر میجر خورشید یونانی دوغلا گولڈ بازار لاہور

رجسٹرڈ ایل نمبر ۵۲۵

**ضروری اعلان  
جلد لائے کے لئے ٹینڈر**

احباب کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مندرجہ ذیل ٹیکہ جات برمنگھم جلد لائے ۱۹۶۱ء  
دئے جاویں گے خواہش مند احباب ٹینڈر دے کر نمونہ فرمادیں۔  
نوٹس۔ ٹینڈر ۱۰ ایک لٹے جاویں گے اور ضروری نہ ہوگا کہ ٹیکہ اسی کو دیا  
جاوے جس کے ڈریٹ کم ہوں۔ بلکہ جس کو آخر صاب جلد لائے دینا چاہیے اسی کو دیا جاتا ہے  
ٹینڈر حاضر صاحب جلد لائے کے نام مجھو آئیں۔  
(۱) ٹیکہ گوشت لگائے  
(۲) ٹیکہ گوشت بکرہ  
(۳) ٹیکہ نانیا تیاں  
(۴) ٹیکہ بادریچیاں  
(۵) ٹیکہ آب رسانی  
(۶) ٹیکہ روشنی  
(۷) ٹیکہ صفائی  
(ناظم سپلائی)

ہم درد نسواں  
مرض اھٹراء کی بے نظیر دواء  
دو انہا خدمت خلاق جرید گول بازار لاہور  
مکمل کورس ۱۹ روپے